

Виходить що тиждень

в неділю.

Адреса редакції
і адміністрації.„Свобода“, Львів,
Ринок 10, П. пов.

Телеф. Редакції: 29-41.

СВОБОДА

СЕЛЯНСЬКА ГАЗЕТА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

ПЕРЕДПЛАТА
вносить в краю: місячно 80 сот., чверть-річно 2 зол. 20 сот.
В Америкі 2 дол. річно.
Зміна адреси 50 сотиків.
Позначте число копійок
20 сот.

Телеф. Друкарні: 29-26.

По жнивах.

Сумні цього року підсумки жнив на всій українській землі. Тут під Польщею особливо сумно представляються вони на нашому Поділлі. Там ще на весну довелося перерорати від 40—60 відсотків озимини. Таким чином на Поділлі зібрані наші хлібороби заледви половину а декуди й менше половини тієї кількості озимого хліба, якої надіялися. З якими посівами теж не добре. І вони не дуже вдалися на Поділлі наслідком дуже вередливої і несприятливої в цьому році погоди в місяцях травні та червні. Не багато краще представляється справа і на інших українських землях під Польщею.

Ще гірше стоїть справа з цьогорічними зборами на Україні. На українському Поділлі за Збручем сталося з озимими посівами те саме, що на нашому Поділлі. За те в полудневих т. зв. степових полосах України цьогорічні жнива випали далеко гірше. Загалом на Радянській Україні прийшлося цього року весною перерорати аж півпята (4 і пів) мільйона гектарів озимини. Все переоране засіяно яриною, яка теж не дописала. Наслідки цього будуть очевидно дуже сумні, бо тамошньому населенню прийдесть мабуть уже після Різдва відчувати значну недостачу хліба. Тому нічо дивного, що харківський уряд уже заздалегідь робить заходи, щоби не допустити до голоду. Зокремаж дуже пильнує того, щоби на слідуючий рік, тобто вже цієї осені обсіяти якнайбільше поля житом і пшеницею. Робить він це при допомозі т. зв. контракції засівів через кооперацію.

На чім полягає контракція? Вона полягає на тім, що кооперативні установи роблять зі селянами умови про обов'язкове обсяння означеної кількості поля озиминою. На кожний гектар засіву дістає селянин 8 карбованців позички на 6 відсотків. Ця позичка має бути зужита на добру підготовку ріллі

під обсів, на закупно найліпшого насіння та на інші зв'язані з управою ріллі видатки. Позичка зворотна по році. Але попри те зобов'язаний кожний, що дістав таку позичку, доставити державі таку кількість збіжжя від кожного гектара за готівку, якої вартість вноситиме в тому часі 15 карбованців. Отже крім звороту позички, кожний рільник зобов'язаний продати державі на 15 карб. збіжжя від кожного законтрактованого гектара. З радянської преси довідуємося, що контракція поступає слабо. Селянство до неї чомусь не рветься. На це є, очевидно, свої глибокі причини, але про них тут писати не будемо. Ми стверджуємо тут лише самі факти.

Отже з наведеного бачимо, що цього року жнива розчарували надії українських хліборобів на всій українській території. Перед українським народом важкий рік, рік боротьби з недостатком, а подекуди рік важкої боротьби з маревом недоїдання. Самозрозуміло, що з можливістю голоду треба вже заздалегідь завзято боротися. Треба собі взаємно помагати. Треба бути ошадним і обережним у ярмарочних торговельних операціях збіжжя, треба гуртуватися в спілки та збувати надвижку збіжжя, якщо така є, або примусову кількість призначену до продажу, вагово найкраще за посередництва кооператив, бо тоді можна досягнути за нього більшу та догіднішу ціну. Треба далі ошаджувати на всяких видатках на вбрання, особливо для молоді, що не оглядаючись на ніщо тягне тепер з родичів величезні гроші на модні вбрання. Треба накінець глядіти, щоби не допускати до збіжжової спекуляції та лихварства у місцевостях, що найбільше загрожені наслідком недороду. До того не повинні допускати наші кооперативи, читальні „Просвіти“ та „Народні Доми“. Вони зобов'язані морально до того, щоби впливати на такі справи благородно.

Про тиху волинську сторону.

Прокляттям нашого народу є його вічний поділ. І не нас ділять, тільки ми самі себе ділимо. Бо окрім офіційальних державних кордонів маємо ще кордони, які існують майже виключно з нашої власної волі. Таким кордоном є так званий „сокальський кордон“, себто колишня границя поміж Галичиною і Волининою. Коли після мирового договору Польщі з більшовиками в лютому місяці 1921 року Польща дістала цілу Холмщину з Підляшшя, Волиню і Поліссям і коли в березні (марті) 1923 р. (себто в два роки пізніше) так звана Рада Амбасадорів в Парижі „признала“ Польщі Східну Галичину (затвердила східні кордони Польщі), тоді всі ми зітхнули на потіху: слава Богу божий, що буде нас звільни-

більше! Бо справді, ми гай наші земляки з північних земель творимо разом грубо поверх шости мільйонів душ, а це вже величезна громада! У такій громаді нічого не страшно, коби тільки така громада вміла дружно й чесно постояти за себе й цупко купи триматись.

Тимчасом видко вдача українська така, або Господь Бог хоче нас за гріхи безталанних дідів, що батьківщину серед невзгодин загрили, покарати, і за кару розум нам одбірає, досить, що величезна наша громада все ще розбита й ніякої єдності в ній нема. „Сокальський кордон“ як існував перед війною, так і далі існує! Все існують ще „Галичане“ та „Волинці“, „Холмщани“ і „Підляшчани“, замість, щоб всі себе

тільки Українцями звали. Все ще є дуже мале зацікавлення життям цих різних сторін одної спільної української землі, з яких кожна живе своїм власним життям, гейби за якимось муром, що відділяє її від ворога. Очевидно, що це тільки по нутру нашим „приятелям“, які усіх сил докладають, аби не допустити до повної злуки всіх волинських і галицьких установ, товариств і організацій зі спільними центрами у Львові, як спільній столиці одного краю. Адміністраційні власті роблять найстрашніші труднощі нашим політичним партіям, коли вони хочуть поширитися на північ. Переслідуються спеціально волинські „Просвіти“, не допускається поширення туди шкільництва зпід стягу львівської „Рідної Школи“, відтягається кооперація від приналежності до львівського Ревізійного Союзу. Очевидно, що колиб наші „засокальські“ брати зразу так поставили себе, що вони — мовляв — ніяких окремих нових „сепартих“ організацій не творять, лише приєднуються в усьому до існуючих уже не від сьогодні готових організацій Галичини — то й усі замисли й затії „приятелів“ остаточно мусили би розбитися об одностайну волю цілого холмсько-волинського громадянства. Але так не є! Холмщани, особливож волинці показалися людьми „слабого серця і кволого духа“. Лише раз, в 1922 році, при перших виборах до союму вони виявили чудову національну єдність і силу. Хоча й тоді вони не йшли разом з Галичиною, бо брали участь у виборх а Галичина не брала, але вони зробили це в порозумінню з

Галичанами і при самих виборах голосували всі як один на одну листу та виборили блискучу перемогу. Однак скоро подалися, політично страшенно розпоршилися, і по нині є хорошим ґрунтом для різних-преріжних комбінацій сусідів. Самі йдуть на руку сусідам, виклинаючи партії й славлячи так звану „безпартійність“ (громадське неробство!) та відокремлюючи себе на культурному та економічному полі. Ось так на місце розв'язаних „Просвіт“, закладають там інші просвітні організації, які вже не належат до львівської централі; теж саме пробують робити на економічному полі з кооперативами.

Сусіди, користаючи з таких настроїв серед волинського громадянства, роблять політику по своєму, стараються хитро втягати „безпартійних“ наших волинців до спільних ніби-то „територіальних“, часто волинських, польсько-українських організацій.

Недавно прийшов на Волинь новий воевода, пан Юзефскі, який колись був заступником міністра в Українській Народній Республіці (останній уряд Петлюри). „Безпартійні“ волинці дуже втішилися, мовляв, тепер уже „наш“! Але новий воевода заявив, що в нічому не змінить політики свого попередника, який, „вславився“ останніми виборами. З польського боку буде — значить — усе по старому. З боку українського теж саме довго ще не буде зміни на краще.

Ця зміна українських внутрішніх невідрадных відносин на Волині прийде аж тоді, коли побідить там прапор Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

Що таке трудові кляси?

I.

Прикметник: „трудоий“ пішов у нас останніми часами дуже в моду. Інтернаціоналістичні партії та радикали постійно пишуть про „трудоий народ“ й про „трудої, творчі (продуктивні) кляси“, котрі вони ставлять в протівенстві до „клас нетрудових й нетворчих (непродуктивних)“. Але й в часописях національного табору теж зустрічаємося з таким висловом як: „трудоий народ“ або „трудова інтелігенція“. А знаємо, що по війні, за часів нашої державності в Сх. Галичині, передвоєнна Національно-Демократична Партія, яка є попередницею теперішнього Українського Національно-Демократичного Об'єднання, перемінила свою назву в Національно-Демократичної на „Трудова Партія“. Також знаємо, що в Києві радив з початком 1919 року „Трудоий Конгрес“. Отже з цього всього виходить, що тут ми маємо до діла з якоюсь важною появою, бо інакше всі партії так дуже не висували би слова „трудоий“ та не приміювали його до різних класів громадянства, як це справді діється.

І дійсно — питання важке і цікаве. Але на жаль, треба сказати, що не всі, котрі вживають прикметника „трудоий“, ясно розуміють, що він в самій річч значить? Вживають його без сумніву, спонукані агітаційним товчком. Мовляв, не думайте, що ми такі нічємі, що заступаємося за тими, що не належать до трудових класів. Але це тільки зявляємо трудові кляси! Кого

до цих трудових класів причислять? Ось питання. Тай не маловажне. І тут можна стрінути такі смішні дивогляди, що напр. інтелігенти-інтернаціоналісти тільки в тілі одної причини, що причисляють себе до інтернаціоналістичних або радикальної партії, вважають себе за „трудоий народ“. Але своїх товаришів по фаху, таких самих інтелігентів як вони, коли ці належать напр. до національного табору, панове інтернаціоналісти прозивають „буржуями“ або „дрібно-буржуями“ чи „дрібно-міщанами“. Про одного такого адвоката розкажуть, що він підчас останньої виборчої агітації, аби лише перед народом зазначити свою приналежність до „трудої кляси“, навіть переодягнувся в селянську пошу та підперезався перевеслом! Такої огидної демагогії хапаються в нас деякі одиниці з поза національного табору аби піддурити народ.

Але нехайби хто спитався котрогобудь з інтернаціоналістичних або радикальних промовців: на якій підставі він напр. адвоката селярба чи радикала вважає членом „трудої“ кляси, а зате священника-націоналіста ні? Чи тому, що як звичайно в таких випадках кажеться, „священник нічого не робить“? А що робить адвокат? Чому праця адвоката — це „трудоє“ діло, а священника — ні? І взагалі: з якої причини та на якій підставі ми одних людей окресуємо як членів „трудої“ а других як членів „нетрудої“ кляси? Над цим питанням слід добре застановитися.

